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Жан чы ны за пра ша юць зай сці ў пад'-
езд, які ззяе чыс ці нёй. Лес віч ныя пра-
лё ты па фар ба ва ныя ў яр кія ко ле ры. 
Ад на стай насць пе ра бі ва юць на ма ля-
ва ныя пад тра фа рэт квет кі — атры ма-
ла ся ве ся лей і яр чэй. Тут жа на сця не 
пад' ез да пры ма ца ва ная цэ лая га ле рэя 
гра мат і дып ло маў, якія руп лі вая гра-
ма да атры ма ла за свае імк нен не і ўмен-
не пад трым лі ваць па ра дак. Ста ран ныя 
гас па дынь кі ўпры го жы лі па мяш кан не 
агуль на га ка ры стан ня кам па зі цы я мі са 
штуч ных кве так.

Але ж асаб лі вая сла ву тасць гэ та га 
до ма — двор. І На дзея Сяр ге еў на, і яе 
су сед ка мя не ад ра зу па ўшчу ва лі, што 
не ў тую па ру пры еха ла: «Ну, ха ця б 
пас ля Вя лі ка дня, ка лі траў ка па зе ля нее, 
вы ле зуць пер шыя квет кі, а ма лыя ар-
хі тэк тур ныя фор мы пас ля зі мо ва га за-
ха ван ня вер нем на мес цы. На прык лад, 
до мік Ба бы Ягі ста іць, а са ма «ге ра і ня» 
і ін шыя ат ры бу ты зі му пе ра жы ва юць на 
га ры шчы». Але і без «ар хі тэк ту ры» на 
кож ным квад рат ным сан ты мет ры гэ тай 
тэ ры то рыі ад чу ва ец ца руп лі вая ру ка яе 
гас па да роў.

Двор ка ля до ма №2 да во лі вя лі кі. 
І жыль цы, зда ец ца, за дзей ні ча лі пад 
пры га жосць усю пло шчу. Па бу да ва лі з 
до шак до мі кі і вет ра кі, з ка мя нёў ды 
ін шых пад ручных ма тэ ры я лаў зра бі лі 
ка зач ныя кам па зі цыі. Так, ста ры ве ла-
сі пед па фар ба ва лі ў за ла ціс ты ко лер і 
пры ма ца ва лі да сця ны, пры вя заў шы 
да ба гаж ні ка кош, з якім ра ней ха дзі лі 
ў кра му. Атры маў ся та кі рэ тра сю жэт у 
сты лі 60-х. Для бе ла га пласт ма са ва-
га ка ня змай стра ва лі ва зок з до шак, 
па фар ба ва лі ў сі ні ко лер, са ста рой 
меш ка ві ны зра бі лі груз — не пус ты ж 
воз ва зіць ка ню. І ад ра зу кам па зі цыя 
з вет ра ком ажы ла. А ўжо ка ля до мі ка 
Ба бы Ягі цэ лая кам па нія: і драў ля ны 
конь з боч кай ва ды, і ка ты ву чо ныя, і 
во жы кі ка мен ныя, і мядз ве дзі, якія пі-
лу юць бер вя но.

Як прый дзе вяс на, лю дзей не трэ-
ба ўга вор ваць вый сці на су бот нік. Хто 
што мо жа, тое і ро біць на агуль ную 
ка рысць. Мас так Сяр гей Стал боў заў-
сё ды неш та ма люе, хто ўмее праца-
ваць з дрэ вам — ро біць но вую фі гур ку. 

Жыль цоў до ма, у якім 10 ква тэр, ужо 
не каль кі ра зоў ад зна ча лі за пе ра мо гу 
ў спа бор ніц тве па доб ра ўпа рад ка ван ні 
на га рад скім і аб лас ным уз роў нях. А да 
гра мат, як вя до ма, най час цей да юц ца 
і прэ міі. Дык вось за прэ мію 2011 го да 
ку пі лі ка сіл ку. Ця пер аб кош ваць тэ ры-
то рыю ста ла ляг чэй. За ін шыя прэ міі 
на бы ва лі фар бу і ўсё не аб ход нае для 
на вя дзен ня па рад ку.

«Ліў нёў ка» 
і дзі ця чая пля цоў ка

Ка мі тэт тэ ры та ры яль на га гра мад ска-
га са ма кі ра ван ня «Вя сёл ка вы» ўтва рыў-
ся на ву лі цы Кал гас най. У яго ўвай шлі 
да мы №№74, 76 і 78. Яго кі раў нік Ган на 
Мі хай ла ва рас ка за ла, што ра ней тут бы-
ла да во лі ба ло ціс тая мяс цо васць, і шмат 
га доў жыль цы па ку та ва лі ад ва ды. На ват 
не вя лі кія даж джы, не ка жу чы пра вяс-

ну-во сень, за лі ва лі пад ва лы, і лу жы ны 
доў га ста я лі ля са мых пад' ез даў. Вось з 
гэ та га па чы на лі — са бра лі ся гра ма дой і 
вы ра шы лі пра вес ці «ліў нёў ку» ўздоўж 
до ма. Паз ней у яе вы ве лі ад лі вы з да-
ху. «І ад ра зу якасць жыц ця па мя ня ла-
ся, — ус па мі нае Ган на Фе лік саў на, — пад 
на га мі ста ла су ха, пра па ла сы расць у 
пад ва ле».

Да лей — бо лей. На мес цы, дзе ра ней 
гас па да ры лі ма шы ны, аб ста ля ва лі дзі ця-
чую пля цоў ку. Па ста ві лі не каль кі арэ ляў, 
гор ку, зра бі лі пя соч ні цу. І двор ажыў.

По тым вы ра шы лі па леп шыць тэ ры то-
рыю кар ды наль ным чы нам. Ка лі да мы 
так раз ме шча ны, што ў два ры сон ца бы-
вае толь кі пас ля абе ду, тэ ры то рыю мож на 
рас кве ціць жы вы мі крас ка мі, — раз ва жы-
лі жан чы ны. Гэ ту ра бо ту ўзна ча лі ла Ган на 
Мі хай ла ва, якая знай шла ад на дум цаў. 
Тэ ры то рыя ва кол тра ту а раў не вя лі кая, 
але і яе спрэс за са дзі лі квет ка мі, дэ ка-
ра тыў ны м кус тоўем, га зон най тра вой. 
Ця пер, ран няй вяс ной, гэ та ўя віць не так 
прос та, ды Ган на Фе лік саў на па ка за ла 
лет нія фо та здым кі — пры га жосць дый 
го дзе. Са ма стар шы ня ка мі тэ та «Вя сёл-
ка вы» лю біць экс пе ры мен та ваць з ка-
ме нем. Дэ ка ра тыў ныя ко шы кі з ка мен ня 
ажыў ля юць і зі мо ва-вяс но выя пей за жы. 
А ко цік, зроб ле ны з двух ка мя нёў, — гэ та 
ўжо аў тар ская ра бо та. Ма тэ ры ял тры ва-

лы, не па тра буе зі мо ва га за ха ван ня ў 
па мяш кан ні, та му вя сё лы і пры ваб ны 
кот су стра кае кож на га, хто за хо дзіць 
у пад' езд до ма №76.

Ці каў лю ся, ці час та да во дзіц ца збі-
раць з жыль цоў гро шы на агуль ныя 
спра вы. Ган на Фе лік саў на га во рыць, 
што збі ра юць «па ме ры па трэ бы на 
са мае не аб ход нае». З тых гро шай, што 
са бра лі ле тась, кры ху за ста ло ся на на-
сен не кве так. Так што сёлета га зо ны 
так са ма бу дуць квіт нець. Яшчэ кі раў-
нік ка мі тэ та і яе ад на дум ца Зоя На цко-
віч рас ка за лі, як вы хоў ва юць ма ла дое 

па ка лен не. Час та ў двор за бя га юць дзе ці 
з су сед ніх да моў. Жан чы ны па спра ба ва лі 
пры цяг нуць іх да гра мад ска-ка рыс най 
пра цы. І школь ні кі... з за да валь нен нем 
ста лі да па ма гаць. А тыя хлоп чы кі і дзяў-
чат кі, якія неш та зра бі лі сва і мі ру ка мі, 
ла маць і пса ваць гэ та ні ко лі не бу дуць — 
пе ра ка на ныя жан чы ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

ПЫ ТАЛЬ НІК

ГА ЗА ВУЮ ПЛІ ТУ 
ДА ВЯ ДЗЕЦ ЦА МЯ НЯЦЬ 

З-ЗА СТА РАС ЦІ
Зра біць гэ та мож на па цэ нах 

за во да-вы твор цы і з рас тэр мі ноў кай
Пі ша вам ве тэ ран пра цы, пен сі я нер па 

ўзрос це, ін ва лід дру гой гру пы, пад піс чык 
ва шай га зе ты з 1968 го да. У мя не та кі зва рот. 
З ся рэ дзі ны 1988 го да ка рыс та ю ся га за вай 
плі той Брэсц ка га за во да га за вай апа ра ту ры. 
Яна і па сён няш ні дзень зна хо дзіц ца ў пры-
дат ным для экс плу а та цыі ста не. 23 лю та га 
Іў еў скі РГЗ пра па на ваў гэ тую плі ту за мя ніць 
(гэ та зна чыць, у іх ку піць) на но вую. У прын-
цы пе я не су праць гэ тай пра па но вы. Але 
пры гэ тым уз ні ка юць на ступ ныя пы тан ні. 
Ча му пры дат ную для экс плу а та цыі га за вую 
плі ту я па ві нен мя няць (куп ляць) на но вую? 
Ча му я па ві нен аплач ваць сто пра цэн таў но-
вай плі ты? А дзе льго ты для пен сі я не ра, ін-
ва лі да дру гой гру пы, які жы ве адзін?

Ле а нід Ула дзі мі ра віч ТРА ФІМ ЧЫК, г. Іўе.
Пад ра бяз ныя ад ка зы на пы тан ні на ша га 

чы та ча рэ дак цыі апе ра тыў на даў га лоў ны ін-
жы нер Іў еў ска га ра ё на га за за бес пя чэн ня (РГЗ) 
вы твор ча га ўпраў лен ня «Смар гонь газ» Ва сіль 
Гры неў скі:

— Тэр мін экс плу а та цыі га за вай плі ты ўста ноў-
ле ны не вы шэй за 20 га доў. Па за кан чэн ні 10—14 
га доў экс плу а та цыі (гэ та за ле жыць ад кан крэт-
най мар кі і пра пі са на ў паш пар це на кан крэт ную 
плі ту) аба нент аба вя за ны пісь мо ва звяр нуц ца 
да нас з за явай аб пра вя дзен ні ды яг нос ты кі. 
Пас ля яе за кан чэн ня, ка лі ня ма пы тан няў да тэх-
ніч на га ста ну, мы мо жам пра доў жыць тэр мін 
экс плу а та цыі плі ты. Але, як ужо бы ло ска за на 
вы шэй, не больш, чым 20 га доў. Коль кі га за-
ва му аб ста ля ван ню ў ква тэ ры ва ша га за яў ні ка, 
вы ка жа це? Экс плу а ту ец ца з 1988 го да? Вось і 
лі чы це. А гэ та ж пы тан ні бяс пе кі.

Як рас ка заў да лей Ва сіль Мі хай ла віч, не-
за доў га да та го, як чы тач на пі саў у га зе ту, на 
ву лі цы, дзе ён жы ве, пра во дзі лі тэх ніч нае аб-
слу гоў ван не га за ва га аб ста ля ван ня. Ве ра год-
на, ра бот ні кі прад пры ем ства і звяр ну лі ўва гу 
на плі ту Ле а ні да Ула дзі мі ра ві ча і пра па на ва лі 
яе па мя няць.

— У вы пад ку ад мо вы мы ма ем пра ва спы ніць 
га за за бес пя чэн не кан крэт на га аба не нта. Ра зам 
з тым, ува хо дзім у ста но ві шча ча ла ве ка, яко му 
бы вае цяж ка ў адзін мо мант узяць і ку піць но-
вую плі ту. Звы чай на на гэ та да ём ад тэр мі ноў ку 
на ме сяц-два, а то і тры, — рас ка заў да лей га-
лоў ны ін жы нер прад пры ем ства.

А вось льгот на на быц цё га за вых пліт ня-
ма. Іў еў скі ра ён га за за бес пя чэн ня вы твор ча га 
ўпраў лен ня «Смар гонь газ» са праў ды пра па-
нуе пра дук цыю Брэсц ка га за во да га за вай апа-
ра ту ры пад ганд лё вай мар кай «Ге фест». Але, 
па-пер шае, гэ та ад пуск ныя цэ ны вы твор цы. 
На прык лад, са мую тан ную ча ты рох кан фо рач-
ную плі ту мож на на быць за 250 руб лёў, да лей 
цэн нік ідзе да 400—500 руб лёў і больш. З ін-
ша га бо ку, па коль кі за яў нік жы ве адзін, мож на 
вы браць і ва ры янт з дзвю ма кан фор ка мі за 160 
руб лёў. Па-дру гое, прад пры ем ства пра па нуе 
гэ тую пра дук цыю за во да з рас тэр мі ноў кай на 
шэсць ме ся цаў. Па сло вах Ва сі ля Мі хай ла ві ча, 
у Лі дзе, на прык лад, ёсць кра ма, дзе на плі ты 
так са ма да ец ца рас тэр мі ноў ка. Але транс парт-
ныя вы дат кі і стра та ча су мо гуць звес ці на нуль 
маг чы мую вы га ду. А ў Іўі ўся лі ней ка пра дук цыі 
з Брэс та вы стаў ле на ў фае прад пры ем ства, ёсць 
ка та лог. На пры кан цы га лоў ны ін жы нер пра па-
наваў за яў ні ку звяр нуц ца ў вы пад ку цяж ка га 
ма тэ ры яль на га ста но ві шча ў ор га ны сац за бес-
пя чэн ня па ад на ра зо вую са цы яль ную да па мо гу. 
Маг чы ма, чы тач тра піць у лік ма ю чых па трэ бу, і 
гэ та ста не пад трым кай у на быц ці но вай плі ты.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Па ра да ваць са міх ся бе

Аляк сандр СЕ ЛІ ФОН ТАЎ, стар шы ня Ба ра на віц ка га 
га рад ско га Са ве та дэ пу та таў:

— Га рад скі Са вет уся ляк пад трым лі вае іні цы я тыў ных га ра-
джан, якія сва і мі ру ка мі па ляп ша юць тэ ры то рыі і тым са мым 
спры я юць па вы шэн ню якас ці жыц ця. Мы ста ра ем ся іх за ах-
во ціць ма раль на і ма тэ ры яль на. Га вор ка ідзе аб прэ мі ях па 
вы ні ках спа бор ніц тваў. Акра мя та го, да па ма га ем спра вай. 
ЖЭС-7, на тэ ры то рыі яко й зна хо дзіц ца і КТГС «Вя сёл ка вы», 
і дом па ву лі цы Чы гу нач най, па ста ян на аказ вае да па мо гу 
ў спра ве доб ра ўпа рад ка ван ня. Ка му наль ні кі, на прык лад, 

вы дзя ля юць дэ ка ра тыў ныя рас лі ны, вось і ле тась на ву лі цу 
Кал гас ную за вез лі кус тоўе, жыль цы яго па са дзі лі. Да па ма га-
юць транс пар там і ра бо чай сі лай.

І на зва ны ка мі тэт, і ўсе ін шыя ка мі тэ ты са ма кі ра ван ня па ста-
ян на ў по лі зро ку дэ пу та таў га рад ско га Са ве та. З па чат ку кра са-
ві ка прай шлі су стрэ чы дэ пу тац кіх груп па тэ ры та ры яль най пры-
кме це ў ЖЭ Сах. Ра зам з ка му наль ні ка мі, прад стаў ні ка мі ін шых 
служ баў яны на ме ці лі пла ны су стрэч з вы бар шчы ка мі. Ста віц ца 
за да ча пры цяг нуць як ма га больш лю дзей да са ма стой на га пры-
няц ця ра шэн няў па доб ра ўпа рад ка ван ні сва іх тэ ры то рый.

Ёсць пры кла ды, 
ка лі іні цы я тыў ныя 

жыль цы не афарм ля лі 
ар га ні за цый на свой ор ган 
да ма во га са ма кі ра ван ня, 
але су ме лі так па ста віць 
спра ву, што пос пе хаў да бі лі ся 
не су мнен ных.

Ган на Мі хай ла ва 
і Зоя На цко віч.

Ка ля до ма 
па ву лі цы Кал гас най.


